

张家界市:

精准资助 托举梦想

科教新报全媒体记者 谢扬烁 通讯员 张建华

一笔笔助学金、一项项帮扶政策、一个个暖心故事,正在张家界这座旅游名城悄然改变着无数困难学子的命运。

“这笔助学金对我和我的家庭意义重大。它缓解了我们的经济压力,更让我感受到家乡的关怀。”今年8月底,刚被湖南医药学院录取的向佳,在张家界武陵源区协合乡黄家坪村举办的第八届“美丽公益”助学表彰大会上表达自己的感动。

向佳是张家界市众多受助学生的缩影。近年来,张家界学生资助工作紧紧围绕“精准、规范、暖心”目标,持续完善政策落实机制,推动学生资助从“保障型”向“发展型”转变,实现“资助”与“育人”双提升。2025年春季学期,全市共发放资助资金0.641亿元,惠及学生6.77万人次。

蓝山县:

解锁实验教学 “数字技能”

本报讯(通讯员 杨乐乐 李阳)10月11日,蓝山县教育局开展初中实验操作数字化考场应用培训,全县6所初中的105名理化生教师及实验管理员参加。培训围绕数字化考场系统展开,涵盖考务流程、抽签与监考系统操作及学生终端使用等环节,通过“理论+实操”方式助力教师全面掌握应用技能。

该县今年投入260余万元建成4个信息化实验考点,本次培训是AI赋能实验教学的重要举措,为后续规范、高效开展实验教学与考试工作奠定了坚实基础。

双牌县:

深耕主题式 校本研修

本报讯(通讯员 盘海军 李刚)近日,双牌县在何家洞镇中小学举行主题式校本研修诊断指导培训会。活动采用“课堂观摩+现场研修+模式汇报+专家引领”模式,组织与会者深入课堂观摩并开展研讨。

各校代表汇报交流研修成果,专家团队进行专业诊断并提供个性化指导方案。本次活动是“国培计划”与校本研修的深度融合,有效推动全县校本研修从“形式化”向“实效化”转型,为教育高质量发展注入新动力。

在确保政府主导作用的同时,张家界市教育局积极拓宽资助资金来源,创新资助模式,形成多元协同的资助体系。通过精准全面的资助体系,市教育局联合多部门针对困难学生开展“爱心助学,点亮希望”公益活动,为40名家庭困难但品学兼优的学生送去助学金,缓解了他们的燃眉之急。

8月27日,张家界黄石寨客运索道有限公司向湖南省张家界市扬力青少年发展基金会捐赠30万元,用于资助60名2025年新考入大学的家庭经济困难大一新生。该公司自2000年起持续助力张家界地区困难学子,至今已累计捐赠280万元。

除企业捐赠外,张家界还鼓励民间公益组织参与助学。武陵源区天子山街道的“小兵快

跑”助学项目便是典范之一。该项目由景军义工服务队执行,对受助儿童实行常态化回访。“回访不只是‘查账’,更是给孩子送关怀。”景军义工服务队助学组组长张安林说。三年来,该队伍累计服务时长已超8000小时。

在筹资多元化的同时,张家界也不断创新资助模式。9月18日,“国培计划(2025)”张家界市校校“一对一”精准帮扶项目在永定区数字小学启动。天门小学将通过专题讲座、示范课堂等形式,分享艺体教育经验,帮助数字小学教师提升教学能力。

张家界市学生资助管理中心副主任司露表示:“我们将继续做细做实学生资助工作,吸引更多爱心力量加入,让更多孩子圆学业梦,为乡村振兴培育更多优秀人才。”

乒乓跃动 以球会友



10月11日,临武县第七届中小学生“升星杯”乒乓球比赛落下帷幕,全县各中小学校的21支代表队近200名运动员以球会友,于方寸球台间完成了一场“双减”与育人的精彩对话。

李贊 摄影报道

邵阳市:精准研修提质乡村教育

本报讯(通讯员 杨菲)10月12日,“国培计划(2025)”邵阳市农村初中化学骨干教师培训启动。

本次培训创新采用“集中研修+跟岗实践”双阶段模式。集中研修聚焦数字实验、核心素养等模块;跟岗实践将组织

学员赴市五中参与课堂观摩与教学诊断,实现“理论—实践—提升”闭环培养。培训着力破解农村初中“师资弱、实验旧、数字滞后”等难题,助力教师向“素养培育者”转型,为乡村教育持续注入新活力。

祁阳市:擦亮“爱·悦·读”品牌

本报讯(通讯员 高志恒 李芝 蔡艳)10月9日,祁阳市中小学“爱·悦·读”二十四节气之“寒露”校屋共读活动温情启幕。活动吸引千余名师生家长现场参与,线上互动超3万人次。

现场活动丰富多元,既有古诗词飞花令等文学体验,也

有寒露美食制作劳动实践,还同步开展了名著推荐与书法展示,让传统文化与红色精神浸润人心。活动以“校屋联动”模式,搭建起家校社协同的阅读平台,持续擦亮祁阳市“爱·悦·读”二十四节气全民阅读特色品牌,为“书香祁阳”建设注入温暖动能。

炎陵县:

AI赋能课堂革新

本报讯(通讯员 许娟 陈婧)

近日,生成式人工智能教学能力提升培训暨炎陵县第二届农村新岗教师青蓝工程启动仪式在炎陵县明德小学举行,通过AI示范课、专家讲座、“青蓝结对”等活动,为炎陵教育数字化转型及农村新岗教师成长赋能。

本次培训由株洲市“双名计划”谭丽红小学数学工作室策划。此前,该工作室依托省基础教育教学改革重点项目,为首届农村新岗教师量身定制培养方案,通过系列精准帮扶举措,成效显著,为炎陵县教育发展注入强劲动能。

石门县:

千名学子喜获 “爱心书包”

本报讯(通讯员 黄先和 曹金霞)近日,石门县西北山区1000多名中小学生陆续收到了崭新的“爱心书包”。这批由京东公益基金会联合多家爱心品牌捐赠的书包总价值超30万元,覆盖壶瓶山、南北镇等10个偏远乡镇学校。

今年以来,石门县教育基金会与社会公益组织开展多项深度合作,从改善教学条件的电脑、图书角,到关爱学生日常生活的书包、餐具,每一份爱心都精准对接山区学生的实际需求,为孩子们的求学之路增添了温暖与希望。

衡山县:

绿茵逐梦展风采

本报讯(通讯员 旷艳 罗靓)

10月10日至12日,衡山县举行第八届中小学校园足球联赛高中组赛事。为期三天的赛事汇聚多支队伍,展开了六场精彩对决。

赛场上,队员们带球突破、精准传球、奋力扑救,汗水与呐喊交织成青春最美的乐章。这不仅仅是一场竞技比拼,更是学生们磨砺意志、锻炼思维、体验团队力量的成长课堂,充分展现了新时代青少年全面发展的蓬勃朝气。

公 告

刘江彪同志,自2025年9月1日起至今,未到单位上岗上班。根据《事业单位人事管理条例》(国务院令第652号)文件精神,请你自公告之日起7日内速回单位涟源市长郡蓝田润和学校报到上班。逾期,将按上级相关文件精神处理。

特此公告

涟源市长郡蓝田润和学校
2025年10月9日